

**ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА.
РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ
для внеурочного занятия
для обучающихся 5-7 классов по теме:
«Путь зерна»**

Цель занятия: Знакомство обучающихся с агропромышленным комплексом региона, который играет значительную роль в социально-экономическом развитии страны, области, являясь одним из факторов экономического роста, повышения конкурентоспособности экономики и качества жизни населения. Формирование умения анализировать информацию по качеству факторов развития агропромышленного комплекса региона.

Продолжительность: 10 минут.

Планируемые результаты занятия в части регионального компонента:

Личностные:

- воспитание чувства уважения и благодарности к людям, внёсшим большой вклад в экономическое развитие Липецкой области; стремление расширять свой кругозор.

Метапредметные:

- проявление активности в познавательной деятельности, интерес к обсуждаемым вопросам; работа с данными по развитию агропромышленного комплекса региона: сравнение и анализ, обобщение на основе представленного материала; проявление умения сотрудничать при осуществлении совместной деятельности.

Комплект материалов:

- информационная карточка;
- презентация.

По структуре экономики Липецкая область является индустриально-аграрным регионом. Основной агропромышленного комплекса региона является сельское хозяйство, которое специализируется на возделывании зерновых и масличных культур, сахарной свеклы, картофеля, плодов, овощей открытого и защищенного грунта, на производстве мяса, молока, яиц.

В структуре сельского хозяйства Липецкой области преобладает растениеводство, доля продукции которой в общей стоимости произведенной продукции сельского хозяйства региона составила 59,6%, доля продукции животноводства составила 40,4%.

Доля Липецкой области в общей стоимости произведенной в России продукции сельского хозяйства составила 2,0%. Сельское хозяйство Липецкой области по объему произведенной продукции в стоимостном выражении находится на 18-м месте среди регионов РФ. Показатель производства сельхозпродукции на душу населения в Липецкой области составил 85,5 тыс. руб. (это 5-ое место среди российских регионов). Напомним, что в среднем по России данный показатель находился на уровне 34,4 тыс. руб.

Плодородные черноземные почвы, обеспечивают благоприятные условия для ведения сельского хозяйства. Сельхозугодья занимают $\approx 81,3\%$ территории, в их структуре – пашня $\approx 79,5\%$, многолетние насаждения $\approx 1,8\%$, сенокосы $\approx 4,3\%$, пастбища $\approx 14,4\%$.

Среднегодовая численность занятого в АПК населения превышает 59 тыс. человек.

Липецкую область можно охарактеризовать как регион, где, помимо зерна, активно производят технические культуры. Область заняла 4-ое место по выращиванию сахарной свеклы (10,4% от общего сбора в РФ), 5-ое место по выращиванию семян озимого и ярового рапса (6,6%), 10-ое место по производству соевых бобов (1,9%) и семян горчицы (2,4%), 11-ое место по сборам семян подсолнечника (3,8%).

Регион находится на 8-ом месте по выращиванию озимого и ярового ячменя (4,3% от общероссийского производства), на 9-ом месте по производству кукурузы на зерно (4,6%) и гречихи (1,9%). Область вошла в двадцатку крупнейших регионов-производителей фасоли, картофеля промышленного выращивания и овощей защищенного грунта.

Сельское хозяйство Липецкой области обеспечивает 2,8% всей произведенной в стране свинины и 3,0% - мяса птицы. По производству свинины в РФ Липецкая область находится на 6-м месте среди регионов РФ, по производству мяса птицы - на 11-м.

Регион продолжает наращивать объемы производства продуктов питания.

В этом году выросло производство переработанного картофеля, мясосодержащих консервов, замороженных фруктов и ягод, сахара, дрожжей. По выпуску этих продуктов Липецкая область входит в топ-3 производителей в стране.

Положительная динамика наблюдается и в производстве детского питания. По этому направлению регион уже много лет удерживает

лидирующие позиции в России. В этом году липецкие предприятия выпустили молочной продукции для детей больше, чем в предыдущем. Также увеличилось производство мясной продукции, переработки фруктов и овощей для детского питания, детской воды и напитков.

Липецкие маслоэкстракционные заводы продолжают наращивать выпуск растительных масел. Кроме того, в регионе выросло производство круп. Важно наличие учебных заведений среднего и высшего профессионального образования как в Липецкой области, так и в соседних регионах, обеспечивающих подготовку специалистов для сельского хозяйства и пищевой промышленности.

Важно липецкого агропрома и наличие учебных заведений среднего и высшего профессионального образования как в Липецкой области, так и в соседних регионах, обеспечивающих подготовку специалистов для сельского хозяйства и пищевой промышленности.

Есть у области и ряд минусов. К ним он относит высокий уровень освоения земель сельскохозяйственного назначения, дефицит свободных земельных участков для развития новых и расширения существующих проектов, производственные риски для растениеводства (выдувание посевов, недостаточное количество влаги, гнили), которые реализуются в нестабильном уровне урожайности агрокультур, и большое количество малых форм хозяйствования на селе. Капризы погоды порой накладывают свой отпечаток на развитие сельского хозяйства в регионе. Количество осадков зачастую недостаточно, поэтому применяемые в растениеводстве технологии направлены в первую очередь на экономию запасов влаги в почве.

Липецкая область — новатор по многим направлениям. Инновации по технологиям в растениеводстве применяются в первую очередь здесь.

Область является абсолютным лидером среди субъектов России по валовому сбору овощей в защищенном грунте, включая самый высокий сезон, при том что еще семь лет по объемам тепличного производства назад она не входила даже в десятку. Сейчас в регионе работают четыре больших комплекса, три из которых можно назвать одними из крупнейших в России.

В прошлом году, собрав 72 тыс. т плодов и ягод в организованном секторе производства (на 30 % больше уровня предыдущего года), Липецкая область вошла в тройку регионов — лидеров по данному виду продукции. С потеплением климата за последние 25 лет сильные морозы совсем ушли из региона, и, так как погода является основным лимитирующим фактором выращивания фруктов и ягод, сейчас область можно назвать весьма подходящей для их производства.

Двумя крупнейшими компаниями, занимающимися выращиванием плодовых культур в Липецкой области (Лебедянский район), являются «Агрофирма им. 15 лет Октября» и «Агроном-сад» — 7,5 тыс. и 2 тыс. га садов соответственно.

Вывод

По итогам последних пяти лет во всех основных секторах аграрного производства регион показывал самую стабильную динамику развития в стране. Это делает Липецкую область привлекательной для инвесторов.